

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2016.11.033

在校女大学生创业的阻碍因素及对策研究

苏智慧

(长沙民政职业技术学院 软件学院,湖南 长沙 410004)

摘要:随着高校扩招,在校大学生人数快速增长,毕业形势也越来越严峻,就业已成为摆在社会、学校、家长和学生面前的一个难题。为了摆脱就业困境,一些大学生选择了自主创业的道路,其中也包括着一些女大学生。然而,女大学生创业群体,普遍存在创业意识薄弱和魄力、能力不足等问题,相比较男大学生有一定的困难。由于高校创业教育不健全,创业环境不完善,以及传统观念的束缚都是女大学生在创业道路上的阻碍,女大学生创业能力和魄力的缺乏,更是制约她们主动进行创业活动的关键因素。如何提高女大学生的创业能力以及综合素质,培养其过硬的创业素质和能力,是当前高校创业教育需要重点考虑的问题。

关键词:女大学生;自主创业;阻碍因素

中图分类号:G647.38

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2016)11-0105-03

随着时代的不断进步,大量的女性创业者在世界各国崛起,而在我们身边也不难看到很多的女强人示例。这也就促进了很多女大学生创业的热情,更多女大学生在面对找一个好工作和拥有一份自己的事业两种选择时,更愿意去选择后者。自主创业也就开始慢慢成为高校一部分女大学生毕业后的选择。然而,由于学校教育、传统思想、自身因素等制约和影响,女大学生在创业道路上面临着种种坎坷和崎岖。

1 女大学生创业的阻碍因素

一般来说,女大学生的创业优势在于其本身的心理及性格特点,她们的细心耐心、坚忍不拔、柔软等都构成了其创业优势。而且女性的语言组织能力以及表达能力是要强于男性的,由于女大学生正处于青春年华,其想象力以及创新思维能帮助企业在未来的道路上更好地成长、生存和改变。

但由于女大学生在生理、心理、家庭因素等方面与男生不同,就会遇到更多的压力和阻力,因此在创业之路上要比男性存在更明显的弱点,面临更艰难的环境。总而言之,女大学生的创业弱势主要体现于外因和内因上。

1.1 女大学生创业阻碍因素的外因分析

1.1.1 传统理念的冲击

几千年来的封建思想已在人们脑海里深深扎根,即使现在提倡“男女平等”,但“男主外,女主内”的传统思想已在很多人的脑海里扎根^[1]。尽管,作为新时代的知识女性,也有很多的自信女性在积极努力的打破这些传统思想来给她们一直以来的职场定位,但还是有大多数的女大学生在思想深处存有封建传统文化意识。传统观念自古以来将女性定义为“贤妻良母”型,也就是将女性的价值局限在家庭范围内,而不是在自己所从事的职业上去做一个强人和高手。现实生活中,也不难看到这种情况:一个“女强人”,在自己从事的工作上聪明能干,才能出众。可是在人们的眼里,认为她不是一个“纯粹的女

人”,认为真正的女性是应该在家里“相夫教子”,这就造成如今很多女性对事业不敢追求、不敢努力的现状。对于女大学生来说,创业就跟投资一样,本身就存在风险,倘若取得成功就必须付出艰辛的努力甚至很大的代价,一方面是女大学生在创业之路上要坚定自己的人生价值观,另一方面社会环境中缺乏扶持女性、鼓励女性积极进取的氛围,这就成为阻碍女大学生创业的绊脚石。

1.1.2 学校因素

面对大学生就业形势的严峻现实,很多高校开始重视就业指导工作^[2]。但是,在创业教育这块还是有很多地方不足,尤其是针对女大学生创业教育这块还处于一个空白阶段,虽然有些大学会举办一些创业大赛,但只是局部性的,整体上缺乏系统的创业教育,有很多大学生表示,在创业道路上资金并不是最重要的,社会各职能部门的扶持及学校的重视才是创业的最大困难。

尽管很多的女大学生有着浓烈的创业激情,可是,如果只凭借自身的素质和自我实践锻炼,难以使其自主创业形成气候,而且很容易在遇到挫折和困难时知难而退。因此,在学校开设创业教育课程是很有必要的,并且根据女大学生在创业道路上的特点和弱势,对她们进行针对性的创业教育和帮助也至关重要。

1.1.3 文化性障碍

现在还没有形成有利于大学生毕业自主创业的社会氛围,不仅仅是社会,还包括有很多的学生家长,他们认为大学生毕业后能够进入一些知名企业或者考上公务员这样的职位最好不过,而创业这条路,则是找不到工作之后的无奈之选。

1.2 女大学生创业阻碍因素的内因分析

一是依赖心理的存在,很多女生把将来托付在父母、男友身上。对自身的要求很低,认为父母有能力养着自己,或者找一个条件好的男友就能让未来无忧无虑。可见坚定自己的信心,树立自强、自立的决心,才能为创业道路打下的坚实基础^[3]。

二是创业意识弱,很多女大学生在成长的过程中因为家庭的传统观念,认为女孩子没必要像男孩子那样积极上进。所以,有很多女大学生将自己定位在“贤妻良母”型。甚至有些女生认为,“学得再好,不如嫁得好!”,将自己依赖于男友或未来老公身上。不敢挑战自我,缺乏对创造性活动参与的热情,这就导致其在创业这块缺乏自立自强的积极性和主动性,久之将自己设于一个被动的状态。

三是专业知识的缺乏,女性与男性的思维能力以及思维方式还是有很大区别的,在某些专业的学习能力上,女生往往比不上男生。像计算机这一方面,女生一般是要弱于男性的,因此在这种情况下,即使女大学生的创业积极性很高,也难以在这竞争激烈的社会中找到适合自己的定位。

2 促进女大学生创业的几点建议

在众多的女性创业案例中,我们可以看到那些打破传统观念通过自身努力而取得成功的女性创业者。世纪佳缘交友网站的创始人龚海燕便是一个典型的例子,她通过自身不断的进取和努力被网友评为“中国网络红娘第一人”。向成功者学习,必须做到:

一要自信、自立、自强。很多女大学生存在依赖及不自信心理,但是想要使自己在创业竞争中有核心竞争力,就需要不断的增强自身心理承受能力,培养自己的自信心,提升自身的内在素质。

二要努力学好专业知识,提升专业能力,积极参与学校集体活动和社会实践,提高人际交往能力。此外,女大学生应该充分发挥自身优点长处,如女性往往喜欢用直觉来办事,这种直觉效果有时比一些理论显得更为有效,俗语都说“女人的第六感很灵”。在外闯荡当然少不了语言交际,而女生在语言能力这方面恰恰强于男性。另外女性在平时生活中都比较节俭。这些特性在经商上,当然是最适合不过的了。

三要结合实际情况,选择适合自己的创业方向。一些女大学生创业热情高,但往往没有准确的市场目标,就好似无头苍蝇,或者盲目跟风,跟随其他朋友或者同学的创业方向,这样往往容易失败。而充分

发挥自己的优势,定位好市场目标,有了良好的开端,那么前方的路会更好走一些。

另外,学校方面应加强对大学生创业方面的教育。创业并不仅仅是创业者的个人素质关键,创业教育更是高校的关键^[4]。2015年3月,李克强总理在政府工作报告中13处提到创业,还提出:“要掀起大众创业、万众创新的新浪潮。”相信随着教育环境的改善,大学生创业教育、服务的体系不断完善,将会有越来越多的大学生投身创业的洪流之中,这必将大力推进社会和经济的发展。

如今,女大学生要自主创业,需要的不仅仅是学校的培养和自身的素质要求,更需要来自家长的支持。相对于资金上的支持来说,家长在精神上的支持显得尤其重要。

3 结语

通过对高校女大学生创业问题的分析及总结,不难发现高校女大学生在创业道路上所具备的优势和弱势。在这些阻碍面前,女大学生是可以通过改变自身认识上的传统观念及加强自身的心理素质来解决的。俗话说的好:“靠山山会倒,靠人人会跑。”只有自己才是最可靠的。如今的女性,尤其是接受过高等教育的女大学生,更应该树立“职场无性别,创业凭能力”的理念,消除依赖心理,培养自身的交际能力和创业能力、培养勇于创新不惧困难的精神^[5]。社会各界也应为女性创建一个平等的创业环境,相信在“大众创业、万众创新”的高潮中,在我们大学生创业者中尤其是女大学生创业者,一定将成为新时代的一股新的经济力量。

参考文献:

- [1] 徐杰玲,徐朝亮.女大学生创业的阻碍因素及对策研究[J].华东交通大学学报,2007(6):105-109.
- [2] 王荣珍,王瑜卿.当前高校女大学生创业教育初探[J].廊坊师范学院学报,2005(6):120-123.
- [3] 魏影.论女大学生创业存在的问题及其应对措施[J].继续教育研究,2013(1):128-129.
- [4] 李时春.大学生创业与高等院校创业教育[M].北京:国防工业出版社,2004.
- [5] 欧清华.大学毕业生自主创业的障碍与对策探微[J].教育与现代化,2004(3):30-36.

(责任校对 朱正余)